

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

DOÑA DOLORES RIERA BASTERRECHEA

Ha fallecido anoche, á la edad de 37 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposo D. Ricardo Blazquez, hijos, madre, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia á su funeral y entierro, que se verificarán hoy, el primero á las once de la mañana y el segundo á las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, por cuyo señalado favor les anticipan las más sentidas gracias.

Murcia 7 Diciembre de 1903.

Casa mortuoria Plateria, 68.

No se reparten esquelas.

Liberal en Murcia

Diario de mayor circulación de Levante
SE DISTRIBUYEN LOS ORIGINALS

CRÓNICA

DRAMA DE POSTRES

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Después de haber comido bien, lo más natural, lo más higiénico, es encender un buen cigarro y salir á la calle á dar un paseo, para facilitar la digestión. Sólo hablo, que todo lo añasca, se le puede ocurrir invitar á comer á un hombre, darle durante la comida á cuerpo de... y después, á los postres, leerle un poema tremebundo y cuya acción se desarrolla en el siglo XIX de la Era cristiana. Había aguantado, cierto día de lluvia, la Puerta del Sol, guarecido bajo un alero, las primicias de un drama con un amigo cariñoso tuvo á bien observarme en aquel crítico momento. Yo, desde entonces, que aguantar á pie firme una aguacero y el drama de un siglo era el mayor de los sacrificios que imponía la urbanidad á un varón elegante. Creía yo que no podía haber suplicio mayor. Lo había, sin embargo, el que me reservaba mi buena amiga marquesa X..., invitándome á digerir el mismo tiempo una cena y un drama. —Les preparaba una sorpresa—nos poníamos en pie y dirigiéndonos hacia un elegante saloncillo inmediato al comedor.

—Será algún cognac—pensamos—del tiempo de Fernando VII. —Bogañosa ilusión del paladar!... Se trataba de una cosa añeja; pero no en materia de licores. Se trataba de un drama histórico, que ha sacado de su sábanas poéticas mal aconsejadas, y cuyo nombre no se reveló. Y empezó, tras un preámbulo de la marquesa, la lectura de un poema, malo, malísimo, apesetoso, y, para colmo de ignominia, en verso.

Pero aunque he dicho que el drama es un poema, no me hagáis caso... Podrá ser muy bueno; podrá ser una maravilla. Yo no entro ni salgo. Mientras duró aquella lectura y á poco de haber saltado el primer ríspio, me puse á pensar en mis asuntos particulares. Me pareció que se hablaba mucho de un tal Berenguer, familia que no sé por qué es muy cargante para mí. En cuanto me hablaban de los Berengueres, sin poder evitarlo, se me pone la cara fosca. Figuráos, pues, cómo tendría, al escuchar aquel ríururú, este rostro que Dios me ha dado. Cada vez que, por casualidad, llegaba á mi oído, me traía el nombre de Berenguer.

—¿Cuándo quiere usted que le llame?—pregunté en voz baja, al verme cansado de sueño, cierta dama adyacente, y que acaso en su furo interno simpatizaba con mi actitud.

—Cuando maten á Berenguer. Me han contado luego que el interés del drama nace principalmente de las rivalidades entre dos señoras de buena

familia que se disputan una corona y un cetro. No me parece mal. Pero yo pregunto: ¿Hay realmente en esas fúchas interés dramático? De mí sé decir que en cuanto veo á dos señoras que se disputan un cetro, difía cualquier cosa por tener uno para ofrecerlo, por riguroso turno, á las dos, y asunto terminado. Además, después de la Revolución de 1789, en la cual—y aunque yo no lo apruebo—se cortó el pescezo á un monarca, pasa entre gentes respetables como artículo de fe el principio de la soberanía nacional. Y así no es extraño que en el actual momento histórico no nos conmuevan ni pizos, por borrascosos que hayan sido, las vicisitudes de dos princesas que se disputan, con encono, cual si se tratase de una fianca ó de un rebato de carneros, la propiedad y el usufructo de todos nosotros. Si mañana dos ratas de los más distinguidos se apoderasen de mi reloj, y después de consumado el despojo se pusiesen á discutir sobre á quien pertenecía la propiedad de la joya, malísima la gracia que habría de hacerme la tal discusión.

A los que lloran diariamente las vulgares desdichas del no tener, á los que sufren sin prestar el duro garbanzo de las casas de huéspedes; á los que luchan, vertiendo su sangre todos los días, por la existencia, no pueden dárseles calor ni frío las condesciencias de los monarcas. Bien puede un hombre pasar su vida sin una corona, cuando hay en la sociedad gentes muy dignas que se pasan sin abrigo en el invierno y sin pan todo el año. ¿Qué hombre, por humilde que sea, no ha perdido alguna vez una corona? Todos hemos tenido, más ó menos, ilusiones; nuestro reinado, y hemos visto llegar, á la corte ó á la larga, el día nebuloso de la abdicación definitiva.

He aquí el principal inconveniente del drama histórico: si no está informado por los ideales de la época en que la acción se desarrolla, deja de ser drama histórico; si refleja fielmente las ideas y los sentimientos de un siglo ya lejano, no nos interesa á nosotros, que, merced á las evoluciones del progreso humano, pensamos de manera distinta. Es preciso, pues, para que el drama histórico tenga condiciones de vida, que exista en él un interés humano y que los personajes sean esencialmente hombres, y que les veamos sentir, pensar y obrar, sin artificiosos convencionalismos, de un modo natural y corriente. Schiller, el maestro en el género, realizaba el hecho histórico hasta darle un valor universal y simbólico. Por eso María Estuardo, Don Carlos y Guillermo Tell viven y vivirán siempre.

Recuerdo á este propósito un pasaje del inmortal Shakespeare. César, el dictador romano, recibe á un hombre que le dice: «Pompeyo, tu rival, se ha refugiado en mi barco; pronuncia una sola palabra y le mataré.» César, entonces, por toda respuesta, dice á sus legionarios: «Llévaois á este hombre y que sea castigado por traidor.» Y añade aparte: «Imbecil! ¿Por qué no lo hiciste sin de-

trínolo?... He aquí el autor dramático; he aquí el genio. ¿Verdad que ese rasgo nos produce emoción estética muy honda? Es que el César de Shakespeare, agitando en otra época y bajo la influencia de otros ideales, es el hombre de todos los siglos, el hombre eterno, con todos los esplendores y las sombras de la naturaleza humana. Creó firmemente que el drama histórico de la amiga de la marquesa puede servirse todavía, haciendo en él algunas podas, y la primera y principal la supresión de Berenguer, si es que no se prefiere convertirlo en un Berenguer contemporáneo, con chaquet de esos largos y sombrero de copa, porque—no lo dude la marquesa—ni se enfada su amiga—un Berenguer de capa y espada y con un cachirrí en la cabeza, no pasa ya ni en Cataluña, donde pasan siempre tantas cosas...

Antonio Cortón

CARTAGENA

(POR CORREO)

La sesión que en la tarde de ayer celebró este Ayuntamiento, fué presidida por el alcalde accidental D. Obdulio Menéndez, y en ella, después de aprobada el acta de la anterior, se trató de los asuntos siguientes:

Fuó declarada pobre para los efectos de la ley de reemplazos, Ana María Gil Cuadrado, madre de Francisco Beluda, soldado del regimiento de Almansa, de acuerdo con el dictamen del síndico.

Fuó designado el concejal D. José Menéndez para que concurre al acto de alistamiento de los individuos de esta inscripción marítima, los cuales habrán de ingresar en el servicio activo del año próximo.

Se acordó que inmediatamente se realicen las reparaciones necesarias para que desaparezca el estado ruinoso en que se halla la pared medianera de una casa propiedad de D. Juan Miguel López, por consecuencia del derribo de la señalada con el número 7, que posee el Ayuntamiento en la calle del Teatro.

Fuó á las comisiones de Hacienda é Instrucción pública, para que informen, una instancia de D. Herminio Pescador, solicitando una subvención para ingresar en la Academia de Bellas Artes, donde piensa continuar sus estudios de Arquitectura.

El presidente dispuso de haber encargado los servicios médicos para las fuerzas de la guardia civil, de este puesto, al forense Sr. Ochoa, cumplimentando así una real orden de fecha 28 de Noviembre último.

La Corporación aprobó lo dispuesto por el alcalde.

Se dispuso que un oficio del administrador de Hacienda por el que participa su incompetencia para entender en la reclamación de daños y perjuicios presentada por el arrendatario de consumos, acordando la Corporación pase el asunto al letrado consistorial.

Fuó aprobado el proyecto para la construcción de la segunda Escuela graduada, cuyos planos estaban á la vista de los concejales.

Se dió lectura á una instancia del administrador de la compañía del Ensanche, don Diego Cánovas, por la que pide se le haga entrega de los terrenos del muelle de Alfonso XII, que según el contrato que existe en-

tre el Ayuntamiento y la mencionada compañía, son de la propiedad de la misma.

Después de algunas observaciones hechas por el Sr. Jorquera, se nombró una comisión especial compuesta de los Sres. Colao, Oлива, Pareta y el arquitecto municipal que habrá de informar del asunto.

Pasó á la comisión de aguas otra instancia presentada por el mismo Sr. Cánovas, por la que manifiesta haber renunciado al registro minero Baldasano.

Acordóse el pago de una cuenta de la brigada de bomberos.

Quedó sobre la mesa el presupuesto de la comisión de Ensanche.

Se acordó el nombramiento de un individuo de la Corporación para que intervenga y no quede abandonada la propiedad del Ayuntamiento sobre los pozos de la nieve y rescindir el contrato por incumplimiento por parte del arrendatario.

Se dió lectura á las bases mediante las cuales se ofrece un local para escuela de niñas en una casa de la plaza de Risueño, siendo aprobadas, y se levanta la sesión.

Viñero

Ha regresado de Madrid el concejal y concejal letrado de esta, D. Manuel Anton.

Festejos

En el barrio de la Concepción se proyectan grandes festejos, en honor de su patrona la Purísima.

También se celebrarán varias fiestas el próximo martes en la ermita del Ferriol.

En la noche del lunes se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales en el atrio de la misma.

Aclaración

Mejor informados respecto á las ocho mil pesetas concedidas por el Ayuntamiento para el barrio de Santa Lucía, pedimos decir que dicha cantidad será destinada para la conservación de calles y caminos del mencionado barrio, y que para las reparaciones de aquella iglesia por iniciativa de la alcaldía se han destinado tres mil pesetas, formando, por tanto, lo concedido la suma de once mil pesetas.

La crisis

La solución de la crisis ha dado aquí mucho que hablar, particularmente porque lo natural es pensar en quién ocupará la alcaldía estando en el poder el Sr. Maura.

Un diario local cree que será concedida á D. Mariano Sanz, como satisfacción á los agravios recibidos.

6 Diciembre.

Teatro-Circo Villar

Con un lleno completo, después de las grandes entradas que hubo en las últimas sesiones de la tarde, se celebró anoche la segunda representación de La Tempestad.

La obra en conjunto salió mejor y produjo en el público mayor entusiasmo que la primera noche.

El maestro Aguadé llevó la orquesta de un modo admirable y al grandioso concertante le dió toda la brillantez que requiere, consiguiendo que fuera interrumpido en dos ocasiones por los aplausos.

Claro es que esta ovación fue también provocada por Casañas, que dijo todo el concertante de una manera prodigiosa. El conjunto de esta pieza produjo entusiasmo general y todos los que en ella

tomaron parte tuvieron que presentarse varias veces en la escena acompañados del maestro director.

La Canceleda dijo la parte de Angela con mucho lucimiento.

Estrella López muy bien.

Las dos lograron muchos aplausos en el duo del acto primero.

Laffita, aunque se notaba que estaba algo ronco, hizo bien el Sr. Simón y tuvo que repetir como en la primera noche su romanza de salida.

Pablo López, tan alegre y tan dentro de su papel como siempre.

El público quedó contentísimo y más convencido de que con las obras grandes tan bien interpretadas como lo fué la de anoche, ha de continuar consiguiendo esta compañía sus grandes éxitos.

Así parece que lo entiende también la empresa y se propone presentar obras de las antiguas que han de ser con gusto recordadas y de las modernas que han de ser conocidas con interés.

Esta noche se cantará por segunda vez la ópera Marina por Casañas.

Es de esperar que esté el teatro muy concurrido con obra y artista tan atractivos.

Cediendo la empresa á una indicación del presidente del Círculo de Bellas Artes ha accedido á dedicar esta semana una función á beneficio de dicha sociedad.

Al efecto y en recuerdo de una memorable fiesta, en la que logró justo éxito como cantante, el hoy presidente del Círculo, se representará la popular zarzuela Pan y toros.

Además, el barítono Guillermo Romero cantará el prólogo de la ópera I Pagliacci.

Y no sabemos si se agregará algún número más á esta interesante velada.

ORIHUELA

(POR CORREO)

Pastoral

En el acto del ofertorio de la misa mayor se ha leído esta mañana en este templo catedral, la pastoral que, con motivo del santo tiempo de adviento, dirige al clero y fieles de su diócesis el sabio y virtuoso prelado ilustrísimo señor don Juan Maura y Gelabert.

En esta notable carta pastoral, segunda sobre la democracia cristiana, trata el señor Maura del individualismo, demostrando con argumentos sólidos y concluyentes que el individualismo cristiano es esencial y genuinamente democrático; mientras que el ateo y materialista, es la antítesis y negación de toda democracia.

En este importante documento como en los demás que sobre la cuestión social ya han hecho célebre el nombre de su autor, nuestro sabio prelado se manifiesta como gran pensador y filósofo profundo.

Para terminar debemos hacer constar, que la pastoral que hoy ha sido leída en la primera de las iglesias del obispado, es tan notable como todas las que lleva publicadas y proceden de tan ilustre y preclaro príncipe de la iglesia, el cual por su talento ha conseguido ganarse en honrosa lid un lugar preminente y distinguido entre los publicistas españoles y extranjeros de mayor fama.

Toma de posesión

Mañana después de los oficios divinos tomará posesión de la dignidad con que recientemente ha sido agraciado por el Gobierno el nuevo Maestrescuela de esta Catedral D. Juan Arjoñilla.

Enfermo

Se halla enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, el Sr. D. Francisco Garzán Moreno, á quien de todas veras deseamos un pronto restablecimiento.

Bendición papal

A la gran solemnidad religiosa que con motivo de la fiesta de la Inmaculada se celebrará el día 8 del actual en este santo templo catedral, asistirá el ilustrísimo prelado de la diócesis, el cual celebrará de pontifical dando al pueblo á la terminación de la misa la bendición papal.

Fallecimiento

El día 4 del actual falleció en Guadalajara el bizarro y pundonoroso coronel de infantería D. Eugenio Ochoa y Mercedo, distinguido hijo de esta ciudad, en donde ha producido gran sentimiento la noticia de la muerte de tan excelente militar.

Acompañamos á la familia del finado en el gran dolor que experimenta por tan sensible desgracia.

6 Diciembre.

Diario de Murcia

En San Nicolás

Es de que debemos europeizarnos lo tengo por cosa buena, aunque mal dicha; pero no es preciso para respirar el ambiente de cultura y tolerancia que predominan en las naciones de nuestro continente que agravemos el sentimiento nacional, ni que olvidemos el amor patrio, ni que matemos el espíritu regional, ni que aborrezcamos la tierra na-

tal, el pobre trufío, ó la sombra grata de una torre querida.

Por el contrario, para querer más y más todo eso, con un amor discreto, es necesario que penetren en nosotros aires de fuera, que traigan calor de humanidad al sagrado de la patria; porque, de hecho, hoy vivimos con todo el mundo.

En San Nicolás hay un San Antonio, de Alonso Cano, que todos los ingleses que pasan por Murcia, van á verlo, porque lo traen en sus Guías como una escultura maravillosa.

Pero no voy á eso precisamente: quiero decir, que son compatibles ese alto sentido del patriotismo que quiere destruir las barreras que separan las naciones, con el cariño á lo más pequeño de nuestra patria, á un barrio de nuestro pueblo, hasta á una calle y hasta tal casa.... aquella en que nacimos, en que han muerto nuestro padre y hemos pasado los mejores y los más dolorosos días de nuestra vida.

Por esos motivos tengo yo una predilección en Murcia, por aquella porción de su vecindario que se llama la parroquia de San Nicolás, por aquella iglesia, por aquel santo y por sus antiguos y actuales feligreses.

Ha habido un tiempo en que el espíritu parroquial en Murcia tenía más vida que hoy tiene; porque los vecinos de cada parroquia estaban más unidos entre sí; porque los más distinguidos formaban juntas de socorros, de festejos, de sanidad en tiempo de epidemias, con el parroco siempre á la cabeza, y vivían, respecto del Ayuntamiento y aún de la autoridad eclesiástica, con cierta autonomía.

De las familias que en la parroquia de San Nicolás tenían casa como salariga en ese tiempo á que me refiero quedan todavía los Barnuevo, los Alcázar, los Palares, los García del Aguila, los Riquelme, los Pascual, los Villares y los Peláez, los Bernal, los Mateos, los Mauricio, los Díaz, y otros de casas blasonadas y linajudas.

Nicolaitas fervorosos fueron D. Acisclo Díaz y su hermano D. Francisco Díaz Rocher, que ha fallecido hace pocos días y que tenía el patronato en la iglesia del altar de la Virgen de los Dolores; nicolaita simpático el médico malogrado y gran cirujano D. Agustín Ruiz; nicolaita el inolvidable D. Javier Fuentes.

La simpática y bellísima Teresa Ruiz Almansa, lo mismo que su madre Teresa, que su abuela Pepa y que su bisabuela, que á todas las he conocido y estimado, nicolaita y muy nicolaita, como que ayer la ví en aquella iglesia rezando por su padre y por su madre.

Gran nicolaita el Sr. D. Vicente Pérez Calleja, que tiene á su cuidado el altar de la Virgen del Rosario; y no menos D. Pedro Orceles y D. Pablo López, el tenor el cómico, y el arquitecto municipal Sr. Rodríguez, y D. Miguel Marco y el canónigo D. Pedro Martínez Carre y el obispo de Avila D. Joaquín Beltrán, que los dos han sido párrocos allí, dejando inolvidable buena memoria.

Yo también me honro de serlo, porque he heredado de mi abuelo la obligación de iluminar y adornar el altar del Oratorio del Amparo el día de la fiesta del titular y porque... creo en San Nicolás!

Ayer tarde nos vimos allí muchos nicolaitas de los que dejó muchos y al encontrarnos en nuestra iglesia parece que nos sentimos unidos por un lazo de cariño muy dulce y muy fraternal.

Allí una reliquia indudable del santo, un pedacito muy pequeño de un hueso, dentro de un relicario de filigranas, en forma de custodia, la ofrecen á la adoración de los fieles cuando se termina la fiesta; y todos los que nos reunimos allí ayer tarde, nos adelantamos á besarla, tanto por la veneración debida, cuanto porque aquella reliquia la habíamos visto todos en nuestras casas y cerca de nuestro enfermos, en los momentos de muerte.

Hubrá quien tildé estas cosas de pueriles, de supersticiosas, ó de tantas; y qué? Yo digo que religión tenemos todos, aunque no queramos; pero que la buena, la verdadera, que es la católica, la que nos manda que todos nos amemos como hermanos, tiene goces infinitos para las almas, porque lo científica y lo diviniza todo, desde el Pan de los Angeles hasta la cruzcita tosca que nuestra madre nos dió á besar por primera vez; porque vive en nosotros, en nuestros recuerdos, en nuestras alegrías, en nuestras penas; porque tiene las bellezas del arte, las verdades de la ciencia, los tesoros de la caridad; el perdón por castigo, y el arrepentimiento por justificación. En esa religión consoladora nací yo en la iglesia de San Nicolás y por eso la requeté quise y todos los años le escribo un artículo como el presente.

José Martínez Tornel.

Anuncios económicos

Véase cuarta plan.

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO. —Estará hoy en las Capuchinas, por D. Antonio Sain...

CUENTOS AJENOS

El coche número 624

Mi amigo el pintor Catusse y yo estábamos sentados ante una mesa de la terraza de un café, entretenidos en ver pasar los coches por el boulevard.

II

Matilde aceptó mi obsequio, y a la hora convenida entraba con ella en un acreditado restaurant, donde comimos opíparamente.

el pobre caballo unido al coche número 624.
A las nueve llegamos a tu casa. Pero... ¡Oh, dolor! La portera me dijo que habías ido a Montelimar al entierro de tu tía Luciana.

III

—El rasgo no carece de originalidad —dije a mi amigo Catusse.
—Mi cocherito —repuso el pintor— cenó con buen apetito y se mostró muy deferente conmigo.

IV

—¿Y a dónde vamos ahora?
Me hice llevar a Grenelle, a casa de otro amigo a quien no debía habersele muerto ninguna tía.

V

—¿Y Matilde Borne? — pregunté a mi amigo.
—No he vuelto a acordarme de ella en mi vida.
Y después, por vía de conclusión, añadí: Catusse, apurando su copa de ajeno:

tiempo, por más que el importe del servicio aumentara sin cesar.

Subí a acostarme y fui víctima de una horrible pesadilla, en la que no veía más que carruajes fantásticos, conducidos por cocheros infernales.

—¿Y qué pasó después? — pregunté a mi amigo Catusse.

—Después de aquella noche terrible, me desperté angustiado, pensando en la cuenta que tenía que pagar.

Me asomé a la ventana y vi al cochero, fresco y rozagante, hablando con mi portera.

Cogí varios paquetes de libros, de los que esperaba sacar algún dinero, bajé precipitadamente la escalera y subí al coche.

A las diez de la mañana tenía en mi poder 37 francos y 35 céntimos en dinero contante y sonante.

—Ya no lo necesito a usted más — dijo al cochero.

Desde las siete de la tarde a las doce de la noche, 10 francos.

Desde las doce de la noche a las seis de la mañana, 18 francos.

Desde las seis de la mañana hasta las diez, 8 francos.

Cinco bultos, 1,25 francos.

Total 37,25 francos, que entregué al cochero, muy satisfecho de poderlo pagar al fin lo que le debía.

Y cuando le añadí los diez céntimos que me quedaban, hizo un gesto desdichado y me dirigió algunas palabras tan mal sonantes como merecidas.

Para calmar sus iras, puse en sus manos un tomo de Séneca — que llevaba en el bolsillo y que no había podido vender —, un precioso tomo en octavo, con un prólogo escrito por un académico de renombre.

—¿Y Matilde Borne? — pregunté a mi amigo.

—No he vuelto a acordarme de ella en mi vida.

Y después, por vía de conclusión, añadí: Catusse, apurando su copa de ajeno:

—Ya lo ves! El amor es cosa muy grata; pero a veces lo hacen imposible los gastos de cochel.

—¿Y Matilde Borne? — pregunté a mi amigo.

—No he vuelto a acordarme de ella en mi vida.

Y después, por vía de conclusión, añadí: Catusse, apurando su copa de ajeno:

—Ya lo ves! El amor es cosa muy grata; pero a veces lo hacen imposible los gastos de cochel.

Mercado de vinos

Los especuladores se mantienen con más firmeza en su actitud alcista a medida que se van conociendo mejor los resultados de la cosecha.

Se ha operado menos en Barcelona por las pretensiones de los tenedores, rigiendo los precios siguientes: Tintos corrientes de Alicante 14°, de 32 a 34 pesetas los 121, 60 litros sobre muelle;

En Quel (Logroño) de vino de color en estos días se han vendido 1.000 cántaras a los precios de 17 1/2, 18 y 19 reales; de vino clarete hay de 5.000 a 6.000 cántaras superiores a los precios de 21 y 22 reales.

Los vinos españoles de Cete (Francia), conservan los mismos precios. Desde 1.º de Enero al 31 de Octubre de este año la importación de nuestros

vinos en Francia ha sido de hecctolitros 1.028.490, contra 742.254 que importamos en igual tiempo de 1902, por lo que resulta una diferencia a favor de los diez primeros meses de este año de 282.242 hecctolitros.

ANUNCIOS GRATIS

Los señores anunciantes de Murcia y la Región que nos presenten ó nos remitan sesenta cupones de treinta ó sesenta fechas correlativas, tendrán derecho a tres anuncios gratis (ó sean seis en las dos ediciones) en cuarta plana, ocupando un espacio de diez líneas de alto por dos columnas, ó una línea en la sección Cartera de Murcia.

CUPÓN-REGALO

7 DICIEMBRE DE 1903

Edición de la mañana

LOS NUEVOS MINISTROS

Don Lorenzo Domínguez Pascual

El nuevo ministro de Instrucción pública, como diputado de Cortes por el distrito de Carmona, ha sabido conquistarse en la Cámara popular puesto distinguido por la energía de su carácter y la elocuencia de su palabra.

Hijo del senador vitalicio D. Lorenzo Domínguez, conservador de toda la vida, el actual ministro de Instrucción pública ha figurado siempre, aunque con independencia, en el partido liberal conservador.

Su primer acto político fue un discurso que pronunció en el Congreso contra el señor Cánovas, al iniciarse la disidencia del Sr. Sivela.

También llamó mucho la atención el discurso en que combatió, durante el primer Gabinete presidido por el Sr. Sivela, a su actual compañero de Gobierno el general Linera.

El Sr. Domínguez Pascual es doctor en Derecho y licenciado en Filosofía y Letras, habiendo cursado ambas carreras con gran lucimiento.

Después de terminadas éstas, pasó una larga temporada en Inglaterra.

No ha tomado parte en los debates sobre Instrucción pública, ni se sabe que se haya dedicado especialmente a las cuestiones relacionadas con este departamento.

D. Lorenzo Domínguez es joven, pues no pasa de los cuarenta años, y goza de una posición desahogada.

Don José Sánchez Guerra

D. José Sánchez Guerra y Fernández nació en Córdoba el 30 de Junio de 1859; ha cumplido, pues, enaranta y cuatro años.

Después de cursar la carrera de leyes, se dedicó al periodismo, ingresando en la redacción de La Iberia, de cuya dirección estuvo encargado durante algún tiempo.

En 1886 fué elegido diputado por Cabra (Córdoba), distrito que desde entonces ha representado casi sin interrupción, figurando siempre entre los amigos de los señores Gamazo y Maura.

Al formarse, en Diciembre de 1892, el ministerio Sagasta, y confiar éste la cartera de Ultramar al Sr. Maura, fué nombrado subsecretario de dicho departamento el Sr. Sánchez Guerra.

Hace un año, al constituirse el Gabinete Silvea, se le confirió el gobierno civil de Madrid, pasando de este puesto al gobierno del Banco, que actualmente desempeñaba, al formar ministerio el Sr. Villaverde.

D. Guillermo J. de Osma

Al nuevo ministro de Hacienda, don Guillermo J. de Osma, hace tiempo que se le consideraba por sus condiciones como candidato a ese departamento ministerial.

Empezó su carrera en la diplomacia, como agregado a nuestra embajada en París, en 1877; desempeñó después el cargo de secretario en las conferencias sobre Marruecos celebradas en 1880, y en el año 1885 fué nombrado secretario en la embajada de España en Londres.

Por el tiempo que ha vivido en el extranjero y por su carácter estudioso, conoce bien las leyes e idiomas de diversas países.

Entró en la política en el año 1891, siendo elegido diputado, y a poco desempeñó el cargo de delegado de España en el Congreso monetario internacional de Bruselas.

se dedicó al periodismo, ingresando en la redacción de La Iberia, de cuya dirección estuvo encargado durante algún tiempo.

En 1886 fué elegido diputado por Cabra (Córdoba), distrito que desde entonces ha representado casi sin interrupción, figurando siempre entre los amigos de los señores Gamazo y Maura.

Al formarse, en Diciembre de 1892, el ministerio Sagasta, y confiar éste la cartera de Ultramar al Sr. Maura, fué nombrado subsecretario de dicho departamento el Sr. Sánchez Guerra.

Hace un año, al constituirse el Gabinete Silvea, se le confirió el gobierno civil de Madrid, pasando de este puesto al gobierno del Banco, que actualmente desempeñaba, al formar ministerio el Sr. Villaverde.

Curiosidad extranjera

Exposición de jóvenes casaderas
Sabido es que para los ingleses y americanos el tiempo es oro.

Para casarse, como para todo, los americanos quieren economizar el tiempo, y en esto está basada la fundación de una Exposición permanente de jóvenes casaderas.

Esta exposición está instalada en una grande y suntuosa habitación.

En la primera sala hay una especie de museo fotográfico, donde están expuestos los retratos de las aspirantes al matrimonio. Cada retrato va acompañado de una corta biografía de la señora, con todos los detalles necesarios: su nombre, su edad y la dote.

Si alguno encuentra en ella su idea, no tiene que hacer más que apretar el botón eléctrico que hay debajo del retrato. Inmediatamente se abre una puerta, y después de haber pagado una cierta cantidad, queda autorizado para entrar en el salón donde se encuentran las jóvenes casaderas, y donde puede entenderse con la por él elegida.

Si se convienen pasan ambos a la galería de los muebles, comprando en todo lo necesario para montar una casa. Una agencia matrimonial se encarga además de todas las formalidades sucesorias después de pagar una cantidad fija, y el mismo día un pastor protestante agregado al establecimiento les casan legalmente.

Como se ve, todo se hace al vapor, sin pérdida de tiempo.

Pero sin duda resulta incompleto el establecimiento, si se tiene en cuenta esta rapidez, que no puede ser garantía de acierto. Falta en él un negociado de divorcios, pues es de creer que abundarán entre los que así se casen.

“BOLETIN OFICIAL”

El del día 6 contiene:
Relación de destinos civiles vacantes.

Id. de las operaciones facultativas que practicará el personal de minas en varias de la provincia del 9 al 24 del mes actual.

Anuncio de la comandancia de la guardia civil sobre el arriendo de una casa-cuarte en Caravaca.

Id. de la de Marina de hallarse vacante una plaza de cabo de mar de segunda clase de puertos.

Edictos de las alcaldías de Librilla, Lorquí y Murcia.

Id. de los Juzgados de la Catedral, La Unión y Cartagena.

OBRAS DE MIGUEL MOYA

PUNTOS DE VISTA
PRECIO, 2 PSETAS

CONFLICTOS ENTRE LOS PODERES DEL ESTADO
(TERCERA EDICION)
PRECIO, 3 PSETAS

ORADORES POLÍTICOS
(PERFILES)
PRECIO, 5 PSETAS

EL CONDESTABLE

Don Alvaro de Luna

POR Don Manuel Fernandez y Gonzalez

amor puro, inmenso, noble comprendí todo lo heidiendo, todo lo horrible del abismo en cuyo fondo se encontraba; si al perdonarla yo, si al levantarla de aquel abismo entre mis brazos para hacerla mi esposa, hubieras aspirado su dulcísima mirada, y su inefable sonrisa; si hubieras bebido como yo, con tus labios, aquellas preciosas lágrimas, ¡oh! cuánto la hubieras adorado tú, que tanto la amaste cuando era una miserable mujer perdida; tú que tanto la amas aún.

—¡Por piedad! — exclamó con acento débil el rey.
—Y aún más; cuando desgarrada por su pasado ha conocido que no podría cubrir con un velo de elvado sus miserables recuerdos; cuando ha conocido que no es otra cosa que una flor maltratada por un infame, y que ha llegado muerta, seca, sin perfume, al hombre de su amor; cuando ha comprendido que su alma no puede cicatrizar sus profundas heridas; cuando se le ha presentado sangrienta é inexorable la sombra de su padre, la has inspirado horror, tú, rey; tú, el causador de tantos males, y me has dado su puñal para que venga a matarte, rey; su puñal, que es su desprecio, su odio, su inexorable sed de venganza hacia tí.

—¿Que me aborrece Inés? — exclamó profundamente desesperado el rey.

—Y orará continuamente a Dios, pidiéndole tu castigo.
—¡Oh! ¡Un sacerdote! — gritó llorando de desesperación Fernando IV — ¡Tengo el alma desgarrada, necesito perdón!

—¡Un sacerdote! ¡Le tuvo Roger de Villafranca?
El rey se estremeció aterrado.
—¿Le tuvieron los Carvajales?
El rey lanzó un gemido inmenso, desgarrador.

—Y aunque le tuvieras; ¡crees que podría perdonar en nombre de Dios a un miserable que ha necesitado del terror de la muerte para arrepentirse; que cuando joven y poderoso no ha pensado en la muerte, ha maltratado a los santos ministros del Señor, que pretendían volverle al regazo de una esposa noble y desdichada, al amparo de unos hijos abandonados?

A aquellas últimas palabras despertóse en el alma del rey un dulce sentimiento, que hasta entonces había dormido en su alma dominada por los encantos de Inés; el amor hacia la madre de sus hijos.
—¡Constanza! — exclamó. — ¡Constanza mía!
Era tan profundo el acento de dolor del rey, que Gastón de Villafranca pareció commoverse y apartó los ojos del desdichado moribundo que le miraba de hito en hito.
—Dejadme al menos... no es pido el consuelo de la religión, que no me habéis de dar — dijo con ansiedad el rey — pero mi esposa... mis hijos... mi madre...
Volvióse implacable Gastón.
—Guillén de Villafranca, herido de muerte en un calabozo — exclamó con voz ronca — quiso ver a su hija, y se le negó... los Carvajales llamaron a su madre y su madre no los oyó, porque estaban de por medio sus verdugos y ahogaban su voz como ahogo yo la tuya.
Gastón, impaciente, se inclinó sobre el rey, a quien

asía por los brazos, fascinándole con su tremenda mirada; el rey perdió la esperanza, comprendió que Gastón de Villafranca no intentaba llamarle su verdugo, pugnó por desasirse de él, por gritar, y se encontró impotente; alzose ante él su pasado, recordó la visión del sueño que había tenido dos meses antes, y el terror, un terror frío, horrible, heló su alma, y exclamó como Job en lo más terrible de su desesperación:
—¡Maldita sea la hora en que nací!
Y como si aquel esfuerzo y aquellas tremendas palabras hubiesen agotado la vida del rey, su semblante se contrajo; sus ojos rodaron vagos en sus órbitas, dilatose su pecho, y su boca lanzó un raudal de sangre negra y coagulada.

Gastón se estremeció; le espantó su venganza, sintiéndose dominado por un remordimiento obscuro, y se inclinó ansioso sobre el rey.

Fernando IV había dejado de ser.
Gastón se caló de nuevo el capuz, adelantó, abrió la puerta de la cámara y atravesó lento y fatidico por medio de los ríos hombres y de los cortesanos, exclamando con acento sobrenatural:
—¡Rogad a Dios por el alma del rey!

JUAN SIN ALMA

Por los años de 1331, bajo el reinado de don Alonso XI, hijo de Fernando IV, apareció en los alrededores de Valladolid uno de esos hombres que causan el terror de una comarca, por lo terrible de sus excesos. Esto era un resultado de la guerra civil que ardía entonces, por resultado de las querrelas y de las rivalidades de la nobleza. Hombre como el de que nos ocupamos había uno en cada provincia, y no era difícil que el viajero que al finar el día divisaba a lo lejos un alto y noble castillo, se encontrase en legando a él

mas que en un asilo hospitalario en una caverna de bandidos.
Esto no quitaba el que aquellos bandidos, atrevidos aventureros, que habían empleado el oro de sus rapaías en construir en la punta de una roca uno de esos nidos almenados, cuyas ruinas vemos aún; esto no impedía, decimos, el que se llamaran señores, sus tentenas mesnadas, asasen de fuego propio y administrasen alta y baja justicia. Hacían la guerra por sí mismos, acortaban las fortalezas de sus vecinos, talaban sus campos y aún llevaban sus desafiadores hasta los pacíficos viandantes, que en aquellos tiempos emprendían con tanto temor un viaje de algunas leguas por el interior como hoy se emprendería un viaje alrededor del mundo; en éste habría que temer tormentas y naufragios; en aquellos, lo que era menos malo, bandidos y asesinos.

El día 1.º de Enero de 1331 un hombre a caballo atravesaba el bosque del Abrejo; su montura, su arnés, su manto que flotaba al impulso del viento, todo era negro y sombrío; vestía de una manera singular, con ropas extrañas no conocidas en Castilla; su traje tenía tanto de moro como de cristiano, y sus armas defensivas era una extraña mezcla de todos los tiempos y de todos los países; su caballo no llevaba silla ni gualdrapás, ni más que un ligero freno al que servían de bridas dos cadenas de acero; era de esa raza nómada del Atlas, pequeño, fuerte, nervioso, de mirada centelleante y anchísimas narices, que se dilataban cada vez que estaba un nuevo paisaje; su jinete se abandonaba sobre él sin estribos y sin espuelas; era atlético y de rostro feroz, según podía notarse bajo su casco a la romana, esférico, enorme, liso y sin viseras; en su escudo de piel de toro, hervida, campeaba un dragón volante, sobre su armadura llevaba una especie de clámide goda, negra también, y su única arma ofensiva, era una pesada maza de hierro, colgada de

su cinto con una cadena. Por último, cada vez que el viento levantaba su clámide de sobre su costado izquierdo, se veía la anchia boca de una corneta de marfil, pendiente de un cordón de seda y oro.

Este hombre era joven, apenas llegaba a los veinte años. Era hermoso, pero con una hermosura bravia; sus negros ojos centelleaban al mirar, y sus labios entrecabiertos siempre en una expresión de desprecio se agitaban convulsos a la más débil impresión desagradable para su alma; sus manos eran membrudas; todo su ser fuerte, todos sus movimientos rápidos y convulsos; parecía que dentro de aquel cuerpo se agitaba un espíritu condenado; a la vista de aquel jinete era necesario sentir pavor como a la vista de una fera.

—¡Adelante, avanza, amigo mío, Pisador de Sangre — gritaba a su caballo — el rey Alfonso nos despide de sus reales y es necesario que sepa que para ser sin reyes como él no nos faltan ni valor ni oro, sino un alcázar y una bandera; un alcázar negro como la noche, y una bandera roja como la sangre... El bastardo Juan sin Alma está cansado de andar errante, y quiere detenerse al fin; avanza hermano mío, avanza y no te impacientes... aquí como en Africa, como en Libia, hallarás cadáveres; aquí como allí, te ensangrentarás hasta el vientre... avanza, avanza; este obscuro bosque nos dará un lugar para levantar nuestro palacio... vamos a buscarle... avanza que yo te juro conquistarlo en el una cámara para que descanses después del combate, mejor y más resplandeciente que la del Soldán de la India.

Y, como si el bruto comprendiera estas palabras, lanzaba por sus anchas narices un hábito espeso como el humo y relinchaba de una manera salvaje y avanzaba, avanzaba con la fuerza del huracán y el ruido del trueno.

—¡Paso a Juan sin Alma, al sombrío guerrero! ¡Paso

CAMPOS ESCOLARES

La agricultura es el porvenir, la esperanza, la promesa de venideras prosperidades para la patria, inaccesibles hoy por un estribamiento de concepto absurdo.

Es inútil buscar vitalidad en otra parte, energías en otro lado. La fuerza, la potencia creadora, la expansión fecunda, la savia vivificante, está allí en la tierra madre, en la gran nutriz.

Hay, pues, que ir a ella, que conocerla, que excrutarla, que cuidarla con cariño para que pródiga rinda los óptimos beneficios de su seno.

La enseñanza práctica de la agricultura se impone. Y para esta enseñanza deben ser creados al más breve plazo los campos escolares, patios abiertos donde los rudimentarios estímulos de la niñez se inicien en los sencillos secretos de la preceptiva rústica, en el desenvolvimiento de la producción, en el desarrollo compassado del trabajo.

¿Es la idea impracticable, es poco hacendosa? Desde luego afirmamos que no. Los campos escolares pudieran implantarse a poca costa, si los gobiernos, teniendo un arranque patriótico, quisieran prestar su concurso poderoso a dicha empresa.

Para la organización de estos campos de experiencia sería preciso, primero: que los Ayuntamientos de todos los pueblos, villas y aldeas, dotados de escuela, acotasen por su cuenta y riesgo en el término municipal un espacio de terreno suficiente al ejercicio de los estudios agrícolas; segundo: que de los fondos del procomún se atendiera al entretimiento de dichos campos y a la compra de aperos, artefactos y útiles de labranza necesarios a aquellas enseñanzas; tercero: que, para el ejercicio de las prácticas escolares, se labrasen las tierras acotadas por braceros a jornales de cargo de los municipios, los que usufructuarían los productos del cultivo en bien de los intereses comunales, y cuarto, que a lo mejor todos los meses se envíen a la superioridad informes precisos y circunstanciados del resumen de las prácticas en relación exacta de los progresos de cada uno de los alumnos y de sus aptitudes propias.

La propagación de los conocimientos agrícolas entre los niños y adultos, podría ampliarse más allá del círculo de los campos escolares, cuando fueran imposible en ellos determinadas experiencias, pues la enorme multiplicidad de los trabajos agronómicos no pueden encerrarse en tan reducido espacio, por ejemplo, verificando excursiones periódicas a granjas, viveros, centros de industrias rurales, y en general a todas las necesidades del cultivo que constituyen las fórmulas de una bien entendida filocelia.

Establecidos los campos de práctica, al niño empezaría desde luego su educación agronómica. Y la primera gran lección la ha de tener en la naturaleza, en el hermoso panorama de la naturaleza que se desdobra en proyecciones admirables, de color, de luz y de grandeza sorprendente. Amar la Naturaleza por el Creador en el desahogo exhuberante y majestuoso de sus pomposas y mágicas galas, es dignificar el templo del alma con el derroche de sus inefables armonías. La materia inerte, el vegetal, la planta, la tierra opulenta, con sus subterráneos é ignorados tesoros, con sus veneros plásticos de riqueza, todo vive, palpita, bulle, cumple en una perenne y admirabilísima rotación integral de fuerzas, los altos designios de la voluntad creadora.

A los sentidos apenas despiertos de la infancia, deslumbrada por el portentosísimo realismo de la vida, seductora y hermética, atractiva y soberbia, se lea ha de orientar con tacto exquisito hacia la tierra, hacia la feraz abuela. Del terruño vive el hombre y el terruño debe conocer; pero no el terruño que esclaviza, ahorriza y convierte al proletario en un miserable engrane en la dinámica del trabajo ó en un siervo del peor de los litismos, sino la tierra que libero, que nutre, que se ama con amor sin límites porque ella algún día después de habernos provida atendido a nuestras imperiosas necesidades, nos habrá de prestar el último refugio con el manto de sus arcillosas capas tibias y cálidas.

Es preciso, pues, que el institutor difunda entre los infantiles discípulos de una manera clara y perceptible, para sus embrionarias facultades conogitivas nociones de geología agrícola, que tengan inmediata aplicación al funcionamiento mecánico de la agronomía. Nociones de la Naturaleza y composición del suelo que se ha de explotar, de las realidades físicas, químicas y mineralógicas de los terrenos, de las exigencias especiales del medio, de la base teórica de los campos, de los factores varios que concurren como agentes organizados a la obra productora.

Y, además, someras lecciones de los correctivos, de los abonos, de las enmiendas, de los diversos sistemas de rotar y labrar que se practican en las faenas del campo.

infancia, paralelo al despertar de las vocaciones y aptitudes. El amor es fecundo, y el niño debe amar cuanto sus ojos vean, cuanto a su enturbado raciocinio enamore en la portentosa obra de la creación, desde la menuda brizna de hierba, dúctil y frágil, al ímpetu iracundo del huracán, hasta la robusta encina, oprimada por gigantescas raíces en las profundidades germinantes del subsuelo.

Porque entre lo que irracionalmente vive y lo que con conciencia refleja vive al llamazazo agosto de la razón, media un íntimo lazo solidario que anuda la inteligencia hacedora y suprema generatriz de tan bello concierto.

Los misterios del germen fermentado en el surco, lo mismo que la visible floración de la naturaleza engalanada con primaverales atavíos, han de ser motivos de una mirada tierna é investigadora del blando entendimiento infantil.

En los campos escolares ha de hacerse el aprendizaje de las distintas siembras, de los métodos de recolección, del manejo de los útiles agrícolas, de los procedimientos de roturar, de los sistemas más aplicables y convenientes del regadío de las tierras, y de las fórmulas, en resumen, propias al cultivo de cada terreno.

Tanto las reglas primordiales de economía rural, como los preceptos de la más útil zootecnia, deben ser motivo de minucioso estudio en dichos campos de experimentación técnico-práctica de la agricultura.

Convencidos de que de la difusión propagada de la ciencia agronómica y en florecimiento, habrán de derivarse inmensos beneficios a la patria, exangüis por este absurdo absentismo del suelo, abogamos con firme entusiasmo por que se creen los campos de prácticas escolares.

No lo dudemos: los grandes conflictos suscitados por el profundo desequilibrio económico y la paz civil, ahora tan subvertida, se mejorarán indudablemente muy mucho con la dignificación de la agricultura.

Cartera de Murcia

Intento de atraco. El sábado en la noche iba el médico de guardia del hospital D. José Ruiz Medina hacia dicho establecimiento, cuando al hallarse cerca del mismo, dos individuos le dieron el alto, preguntándole si llevaba dinero.

El Sr. Ruiz, que iba preparado con el revólver en el bolsillo de la americana y la mano en la culata de aquel, sacó rápidamente el arma y apuntando a sus interlocutores les dijo: — Si, llevo dinero ¿Qué queréis?

Los atracadores no acabaron de oír la contestación, pues huyeron precipitadamente. Dice el Sr. Ruiz, que los individuos que intentaron atracarle son jóvenes, que uno de ellos vestía blusa y gorra y el otro americana y sombrero negro.

Con los datos que el Sr. Ruiz puede proporcionar es posible que el cuerpo de vigilancia logre dar con los rateros y capturarlos.

Pan de San Antonio. En el mes anterior se han recaudado en el cepillo de las limosnas para los pobres, 695 pesetas, que han sido distribuidas en esta forma: Establecimientos benéficos 76 pesetas. Conferencias de S. Vicente de Paul, 50 id. A las Juntas de las doce parroquias de la capital, 569 id.

Defunción. Anoche falleció en esta capital la señora doña Dolores Riera, esposa de nuestro querido amigo el dueño del Bazar Murciano D. Ricardo Blazquez.

Vinos y ocnos del Marqués de Misa, Jerez. Alfonso Díaz Perez, esposo de Dolores Moreno Palomares, la que recientemente fué operada con brillante éxito por el cirujano del hospital provincial D. Claudio Hernández-Ros, extirpándole los ovarios por la vía abdominal a consecuencia de padecer un cáncer en la matriz, se ha presentado en nuestra redacción, rogándonos que hagamos pública su inmensa gratitud al notable operador citado, que ha demostrado gran interés, ciencia y caridad con su desgraciada esposa, la que está ya casi restablecida de su dolencia.

Accedemos gustosos a tan noble deseo. El último número de la revista El Mundo Naval publica el retrato del oficial de la Armada D. Ramón Bullón y Fernández, hijo del gobernador civil de esta provincia, el cual lleva publicados muy interesantes trabajos acerca de la reorganización de la Marina y del poder naval que conviene a España.

Alcaldía Constitucional de Murcia. Se hace saber: Que fijado por el Ayuntamiento en sesión de hoy el proyecto de presupuesto ordinario para el año próximo de 1904, queda expuesto al público en esta secretaría municipal, durante quince días el mencionado proyecto, cuyo plazo comenzará a contarse desde el día próximo inmediato cinco de los corrientes.

Murcia 4 Diciembre 1903.—Mariano Pérez.

Tribunales como autor de varios hurtos y robos.

Han sido aprobados los reclamos de la sociedad recreativa «La Igualdad», del barrio de la Concepción (Cartagena).

J. LEON.-Cirujano Pedicuro

En el Hotel Patrón, hasta el jueves 10

Por orden gubernativa ha sido inutilizada una partida de pimiento con aceite propiedad del concejal de este Ayuntamiento don Antonio Olmos.

Por real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que las dietas de visita de inspección extraordinaria hechas en las Escuelas públicas por los inspectores provinciales sea de 15 pesetas diarias, en vez de las 10 que venían percibiendo, siempre que no excedan de seis días los que se invierten.

—Por el mismo departamento se invita a todos los centros que de él dependen para que dirijan a la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de bases para la reforma de la enseñanza, cuantas observaciones estimen convenientes. El plazo es de quince días.

El jefe de la guardia municipal señor Calderón está haciendo un gran servicio a la salud pública, limpiando numerosos focos de infección que hay en la capital.

En una casa de la calle de Cañarejo, habitada por jitanos, ha retirado varios trozos de carne de cerdo que no estaban en condiciones para el consumo.

En ella recogen los animales muertos y huelga decir lo terrible del foco que había en dicha calle.

El Sr. Calderón, con muy buen acuerdo, ha dispuesto que en breve plazo se desaloje la casa a fin de sanearla.

Los vecinos de la expresada calle han visto con mucho gusto estas disposiciones y nos encargan lo hagamos así constar.

El Sr. Calderón está haciendo también en la plaza de abastos una campaña mercedora del mayor aplauso.

TOS FERINA. Lo saben las madres se cura con la Lactofarina Caldeiro. Pídense farmes.

Se ha dado cuenta al Juzgado de la defunción de Francisca Cano-Hernández ocurrida en el partido de Puente Tocinos, en el día de ayer.

La visita de un intruso y según parece su intervención no ha sido nada favorable. Ojo con los curanderos.

El ministerio de la Gobernación ha devuelto el expediente instruido por el Ayuntamiento de Cartagena respecto al establecimiento de vías metálicas que a propuesta del contratista de la conservación de la carretera de Cartagena a La Unión D. José Manuel Gómez Ortega tiene acordado instalar en dicha carretera el Ayuntamiento de Cartagena.

El ministerio dice que no es necesaria la autorización que se pretende para llevar a cabo la novación del contrato.

Los ingenieros D. Gregorio Martínez y D. Luis Arroyo demarcarán del 9 al 24 del actual las minas «Los dos amigos», «Segunda independencia», «San Manuel», «Micaelita», «Epi», «Fabiola», «Diana», «La Fortuna», «La Impensada», «Santa Lucía», «San Antonio», «San Pedro Apóstol» y «Santa Juana».

Pertenecen estas minas a los términos de Aguilas y Lorca.

SERMON EDIFICANTE

Sin comentario ninguno, porque realmente no los necesita, reproducimos la siguiente carta de Cenicero publicada en La Rioja, de Logroño: «El viernes de la pasada semana llegaron a este pueblo dos jesuitas con el objeto de dar misiones, y de intento había dejado para hoy (último día de misión) dar cuenta a La Rioja de su llegada, para, junto con tal noticia, poder a la vez hacer una ligera reseña de tales actos religiosos, que se han visto bastante concurridos.

El mismo día de la llegada de los misioneros empezaron los sermones, sin que los predicados hasta ayer domingo, saliese otra cosa de boca de los padres que las verdades del catolicismo, aunque de vez en cuando, mezcladas con frases de tan refinada galantería, exquisito buen gusto y modelo de bien decir como la que uno de ellos, el padre Migueley, dijo aludiendo a las señoras y señoritas que aquella noche habían de confesarse: «Esta noche tenemos que entendernos con otro ganado». (¡¡)»

El pueblo respondió con actos religiosos y asidua concurrencia a la Iglesia y procesiones a los fervorosos llamamientos de los misioneros, y con satisfacción de todo el mundo todo marchaba a pedir de boca, sin que hasta entonces hubiese otra cosa que lamentar que la crotoria, no muy brillante, de los dos predicadores.

Pero llegó el día de ayer, último de misiones, y en él, por la mañana, el padre Argüelles, encargado del sermón, se encargó también de la nota discordante, cuando ya todo el mundo pensaba que nada habría que temer de la imprudencia del jesuita.

Después de un exordio insípido y vulgar, en el que dijo que se proponía llamar con sus palabras al corazón de los fieles, entró de lleno en materia, aludiendo de una manera clara y transparente a la Revolución francesa, fuente de nuestros derechos y libertades, lanzando contra ella mil escogidísimos dierterios.

Una de las perniciosas consecuencias de la citada Revolución, a juicio del orador, es el matrimonio civil, que calificó de andrúquio y úsqueroso contrato que tiende a disolver la familia, matrimonio que no es tal matrimonio, contrato maldito y maldiceable que toda conciencia honrada rechaza y al cual, a pesar de es

CUADROS

MOLDURAS

ALMACEN DE CRISTALES

CONDE DEL VALLE DE SAN JUAN, 30, (ANTES FRENERIA)

EL DIAMANTE

Están interceptadas las vías férreas. En el puerto de Pajares hay tres metros de nieve.

SUCESO MISTERIOSO

EN LA CASA DE CAMPO Un pastor muerto Madrid 6 (11'30 n.)

Durante el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Maura, se presentó el ayudante del rey, Castejón, informando a Maura de lo siguiente: El rey y la infanta cazaban en la Casa de Campo.

Y para terminar y concluir, sin duda, de convencernos de la gran verdad que encerraba todo lo por él dicho, en nombre de Dios ordenó a su auditorio que defendiese tales ideas con la palabra, con el brazo, con el revólver y con el fusil, pues hay derecho—dijo—para MATAR, ARRANCAR EL CORAZON Y PISOTEAR EL ARMA (sic) a todo el que ataque a lo que llevo expuesto.

Tales imprudentes predicaciones contra las leyes del Estado y que incitaban a la guerra y matanza, produjeron, como es natural, enérgicas protestas de parte de toda persona amiga de la paz y el orden, y a la prudencia de aquellos a quienes el osado y sedicioso padre negó el derecho a la vida, y a la de todas las personas sensatas, incluso las verdaderamente creyentes, indignadas contra ese sermón digno de ser penado, se debió el que Cenicero no tuviese que lamentar desgracias y alteraciones del orden.»

PROVINCIAS

Desgracia Valencia 6 (6 t) En la calle de Aguilar ha ocurrido una sensible desgracia.

Se derrumbó una pared que se construía, cayendo sobre una casa y hundiéndola. Resultó muerta una niña y heridas de gravedad otras cuatro personas.

Un loco? San Sebastián 6 (8'10) Comúnican de Fuerterrabia que en una cueva situada en el término de aquel término, ha sido hallado un sujeto, que estaba desnudo.

Su único vestido era un taparrabos. Se alimentaba con mariscos y ovejas que robaba. Estas se las comía crudas.

Ha dicho que debía vivir separado de la humanidad. Se le cree idiota, por lo que se le conducirá a un manicomio.

MADRID

Mitin obrero Madrid 6 (7 n.) En los jardines del Retiro se ha celebrado un mitin obrero para pedir que se apruebe la subvención de capitalidad a Madrid con objeto de conjurar la crisis obrera.

Pablo Iglesias pronunció un elocuente discurso, siendo muy aplaudido. A Paris Madrid 6 (11'30 n.) Han marchado a Paris los condes de Eu.

CATASTROFE MINERA

Ocho muertos Oviedo 6 (10 n.) Telegrafían de Mieres que en la mina Mariana, de aquella sierra, se produjo una explosión de gas, resultando ocho mineros muertos y cuatro heridos.

Se trabaja para extraerlos del fondo de la mina. Presencia los trabajos de extracción el vecindario, asustado y presa de gran ansiedad.

Se han suspendido los trabajos en todas las minas, en señal de duelo. LOS TEMPORALES Inundación Gijón 6 (10'15 n.) Reina un horrible temporal.

Están inundados los arrabales de la población. El vecindario de ellos está aislado. Se les facilitaron socorros con lanchas.

Trabajos suspendidos A consecuencia del temporal reinante, se han suspendido los trabajos en las fábricas más importantes. El Nalón desbordado Se ha desbordado el río Nalón, causando grandes daños.

LA POLÍTICA

Dimisiones Madrid 6 (12 n.) Han presentado la dimisión: Cavestany del cargo de Vicepresidente del Congreso y el doctor Cortezo del de director general de Sanidad.

Propaganda democrática La propaganda por provincias que piensan realizar los demócratas se emprenderán en breve Montero Ríos, Canalejas, Gullón, Puigcerver, Davila y otros exministros y personas caracterizadas del partido.

Reformas de Maura Maura prepara un proyecto de ley de reforma administrativa. Tratará de la reforma del procedimiento electoral, proponiéndose llegar al voto obligatorio.

Reformas de Osma En el personal de Hacienda reina gran pánico por las reformas que proyecta introducir Osma en su departamento.

El nuevo ministro establecerá guardias en los ministerios. En cada negociado habrá todo el día un oficial.

Los pidalinos Se asegura que en casa de Pidal se reunieron veinte diputados para tratar de la línea de conducta que han de seguir.

Se afirma que en la citada reunión se hicieron juicios desfavorables, respecto al nuevo Gobierno, considerándolo de poca talla. Se asegura que Pidal intervendrá en la política activamente.

Oleografía GRABADOS

DEFUNCIÓN

Esta madrugada ha dejado de existir la anciana y virtuosa madre de nuestro querido amigo D. Ricardo Sanchez Madridal.

Tanto a este como a la demás familia de la finada acompañamos en un sentimiento por pérdida tan irreparable.

TEATRO CIRCO VILLAR

COMPANIA DE PABLO LOPEZ La ópera en tres actos, Marina

HERMANOS PEREZ

Plaza de S.ª Catalina 7 D.ª deiembre CUBIERTOS, A TRES PESETAS Ostras firs,as del Cantabrico Tortill a a las finas yerbas Manecillas de cordero rebozadas Calamars a la andaluza Se'omillo con guisantes Dulce: Arroz con leche Vino Rioja

Pastillas pectorales Moreno

Contra toda clase de afecciones del Pecho, Tos, Catarros, irritación de garganta, etc. PRECIO DE LA CAJA 25 CENTIMOS. Farmacia de J. Moreno, Plaza de Comercio, 26, Murcia; en Cartagena, Joaquín Ruiz Cuatro Santos, 24 y en todas las buenas farmacias y droguerías.

J. J. OLIVA, Director Sanatorio

Consulta particular de 12 a 2.—Beatas, 15. Sanatorio Barrio Pezal de 9 a 11. CARTAGENA

LAS FAMILIAS

que tienen hijos en el período del desarrollo y les dan la misión de pinar legítima española, durante el Otoño e Invierno, consiguen evitarles muchas enfermedades propias de la edad y sobre todo que el crecimiento se efectúe con toda regularidad. El mejor precepto higiénico en la niñez es una buena nutrición y reconstrucción del organismo debilitado y esto se consigue con la EMULSION ESPINAR, cuyo precio está al alcance de todos.—Venta, Farmacias y Droguerías.

A LOS ANUNCIANTES

DE MURCIA Y LA REGIÓN Queda abierta en la cuarta plana de nuestro periódico, una sección especial de ANUNCIOS ECONOMICOS! POR ORDEN ALFABÉTICO al precio de CINCO PESETAS cada treinta inserciones pudiendo ocupar éstas un espacio equivalente a cuatro líneas.

Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional a esta tarifa.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público

Vino Tónico Moreno

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago, Tónico poderoso.

Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños. Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un energético reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; dá fuerzas y vigor á los ADOLESCENTES, fatigados y decaídos por un crecimiento rápido. Modifica la naturaleza de los LINFATICOS, tornándolos en sanos y vigorosos. Usando el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando á luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo de LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente á las madres ó nodrizas, enriqueciendo y aumentando su leche. Muy recomendado en las enfermedades de PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea. Único procedimiento por el que se puede obtener la curación de tan terrible enfermedad. En todos los periodos CONVALESCENTES de enfermedades agudas, así como en las enfermedades crónicas. Igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos ó intelectuales; en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida á todo organismo, fortifican la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago. En los estados ANEMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copa en cada comida dá los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando á la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANEMICOS y los CLOROTICAS deben poner preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

Se halla de venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camacho; número 26. MURCIA

CARTAGENA: Farmacia de D. Luis Minguez, Duque 20. LA UNION: Droguerías de D. Alonso Escolar y de D. Pedro Bernabé. TORREVIEJA: Droguería de D. Fermín Blasco.

GUANOS

DEPÓSITO de GUANOS y MATERIAS FERTILIZANTES

HIJOS DE CLEMENTE GARCIA

CORVERA, 110 Y 112. — FRENTE A LA ESTACION MURCIA

Grandes depósitos de primeras materias para la fabricación de guanos, importadas directamente de los mercados productores. Sulfato amoníaco (gris) 24 á 25 por 100 nitrógeno, 20 á 21 por 100 ázoe. — Sulfato amoníaco (brunet), 24 á 25 id. id. y 23/21 id. idem. — Nitrato de sosa, 15/16 por 100 ázoe. — Cloruro potásico, de 80/85 y 75/80 por 100. — Sulfato de potasa, 90/95 id. — Superfosfatos de cal francés, 16/18 y 15/17 (solubles al agua y citrato). — Superfosfatos de cal inglés, de 15/17 y 15/16 (soluble al agua solo). — Superfosfato de cal holandés, 16/18 (soluble al agua y citrato). — Superfosfato orgánico 4 á 5 por 100 amoníaco, 14/18 fosfatos y 1 á 2 id. potasa.

NOTA. — Cuando los pedidos sean mayor de mil kilos, serviremos franco de porte en el domicilio del comprador. Tenemos á disposición de los consumidores certificados de análisis del acreditado laboratorio A. MARET & CH DELATTRE de Paris, de todos los productos ofrecidos. Precios iguales que en los principales depósitos de Barcelona, Valencia, Alicante y Cartagena.

PEDRO LLORCA Alicanté

Vapores Transatlánticos de A. Felch y C.^a (Sociedad en Comandita)



Línea del América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. Saldrá de Alicante el 27 de Diciembre el vapor es español

José Gallart Línea de las Antillas y Estados Unidos Para Habana, Santiago de Cuba y New-Orleans, con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce. Saldrá de Alicante el día 5 de Diciembre, el vapor español

Juan Forgas Admite carga y pasaje para las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma, Santo Domingo, San Pedro de Macoris y otros puntos de la República Dominicana.

Ceballos Line Línea regular de vapores entre España y los Estados Unidos y viceversa Con una salida fija mensual de New-York el 20 y de Alicante el 15. El vapor Langford saldrá de este puerto el 15 de Diciembre para New York admitiendo carga. Le seguirá el vapor Captain W. Menzell el 15 de Enero, admitiendo carga.

Admitiendo también para el interior y costa de los Estados Unidos, con trasbordo en New York, á fletos corridos y con conocimientos directos desde Alicante hasta los puntos de destino. Para más informes dirigirse á su consignatario: PEDRO LLORCA Alicanté

TURRONES

Ha llegado á esta localidad la simpática turroneira, Viuda de Francisco Soler, que durante cincuenta años viene sirviendo á su clientela con un gran surtido de toda clase de turrones, duro, blando de Jijona, yema, nieve, avellana fina, peladillas de Alcoy, agarrapiñadas, anises, piñones, dulce seco y pastelillos. Puntos de venta: calle de la Platería, al lado del Capricho, y Posada de Santa Catalina.



El Corsé Parisien Esta casa confecciona á la medida mas de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones.

Manuel González SAN CRISTOBAL, 6 (frente á Correos) MURCIA

GRAN ZAPATERIA

PLATERIA, 1 Y 3 En este acreditado establecimiento, se ofrece al público un completo y variado surtido en toda clase de calzado á los precios más limitados que se han conocido.

Visitadlos y os convenceréis Especialidad en botas con suela de cañamo para casa y campo. Numeroso surtido en cremas y pastillas para el calzado de color y lona.

Almacén de Carbon del Barrio

Carbon bueno de olivera y cepa, 140 pesetas arroba. — Id. superior de Extremadura, 175 id. — Id. Mercedes, 125 id. — Id. cok. 1 id. — Leña olivera, quintal 175 id. — Jabegones pino superior, 5 id. — Cisco, quintal, 2 idem. Se reciben avisos: Platería 57, D. Juan Antonio Garrigós. — Zabalburu 3, D. Santiago Martínez. — Platería 39, D. Antonio Garro. — Carnicería 4, D. Juan Bejarano. Se desea pesen el carbon de este almacén.

Advertisement for NESTLE HARINA LACTEADA para NIÑOS y ANCIANOS. Includes an illustration of a woman and child.

Gabinete Electroterápico

DR. CUADRADO electricista Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumático; tratamiento especial. Rayos X. SOCIEDAD, 19. PRAL. Murcia (Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6)

TUBOS DE ACERO ASFALTADO

PARA CANALIZACIONES DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD Se facilitan gratis prospectos, tarifas, presupuestos y cuantos datos se pidan ROIG HERMANOS : S. en C. — VILLANUEVA Y GELTRÚ : BARCELONA Dirección telegráfica y telefónica : TUBOSASFALTADOS : VILLANUEVA-GELTRÚ

Hermida-Ristori

Curso de Artillería de texto en les Escuelas Naval y de Aplicación de Marina. Obra recomendada por R. O. de 9 de Marzo y 9 de Abril de 1900. Dos grandes volúmenes en 4.º mayor. — Precio: 40 Ptas. Los pedidos á D. José Antonio Muñoz, Escuela de Torpedos. CARTAGENA

NESTLÉ LECHE CONDENSADA

incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias

DRUGERIAS Y ULTRAMARINOS DE IMPORTANCIA DE ESPAÑA.

Advertisement for NEURASTENIA, ANEMIA, and CANSANCIO INTELECTUAL. Includes a graphic with the text 'UNO LEVANTA BILION'.

Compañía Valenciana de Navegación

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA Dénia, Martos, Grao, Cabañal, Jativa, Alicante y Sagunto. Salidas de Cartagena, todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Liorna. También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes á las siete de su mañana directo para Barcelona, regresando los jueves. Se admite carga y disponen de espaciosas camaras para el pasaje con alumbrado eléctrico. Consignatario en Cartagena RAFAEL ARQUES

Compañía cartagenera DE NAVEGACION

El vapor frutero SAN FULGENCIO cargará en Cartagena para Amberes, el lunes 7 del actual. Pídase el hueco con toda la anticipación posible. Agente: Felipe Alburquerque Paraga, Sagasta, 42. — Murcia.

Clínica privada

DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRURGICAS Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla. — MURCIA

Gran Hotel

IBORRA HOGOS superiores, vendedores. Joaquín Masía. La Valenciana, calle de la Platería, 38. HOTEL NIETO. — Traje de baño. Habitaciones reformadas. Muebles modernos. Pensión 5 pts. Cubierto 2'30

LEÑA

Se vende al por mayor y menor, calle Caballero, junto á cochera Tranvía

NOVEDADES Bazar Papelería Inglesa PLATERIA

OBJETOS de mimbre y cestas fuertes y buenas Trinidad Valls, plaza de la Carnicería. PRESTAMOS. Calle de la Merced, número 24. Despacho hasta primeras horas de la noche. Plantas artificiales y naturales desecadas, pequeñas y de gran tamaño. Gran B. Papelería Inglesa. POR celanas finas de China; juegos de café y te en estuches. Bazar Papelería Inglesa. Pimiento molido, superior, puro, garantizado. Se vende en latas de 50 cts 1 pta. y 2 ptas. Platería, 23.

Esqueles mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

Salón de EL LIBERAL DE Pascual Orozco Sanz

Centro general de suscripciones. — Venta de libros y periódicos. — Escritorio público y gabinete de lectura. — Inmense y variado surtido en tarjetas postales ilustradas. (Coloma, 1 y San Fernando, 43. (Frente á Correos) ALICANTE A todo el que se suscriba por un trimestre á EL LIBERAL, se le regalará un magnífico tomo de 4 pesetas. Muebles de todas clases (ANTIGUO COMERCIO DEL SILLON) DE Juan José Martínez Pascual, 11. — Murcia Precios económicos. Se ponen asientos á sillas de rejilla y madera.

FARMACIA CATALANA

Sección de artículos de ortopedia

- Aparatos de curación é higiénica. Artículos de goma elástica y de caucho. Braguetos de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Vajas ventrales de todas dimensiones; confección esmerada. Geringas. — Olivos. — Irrigadores. — Duchas de diferentes sistemas y precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad, á precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pulverizadores. — Inhaladores. — Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C.^a, de Barcelona. Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de Paris. Vacuna del Instituto Felix y Fluck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.

OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admiñitrica.

Gran centro de medicamentos, aguas minerales Especialidades. — Materiales antisépticos. Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparada con medicamentos puros

DEL LODO. PEDRO PEIRANI

al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS MURCIA. — PLAZA DE SAN JULIAN. — MURCIA

Aviso al público

Servicio especial de encargos á domicilio entre Murcia, Balsicas, Pacheco, Cartagena, La Unión, Llano del Beal, Portmán, y viceversa, en combinación con Don Pascual Martínez

desde Murcia para Orihuela, Callosa, Albatera, Almodar, Rojales, Torreveja, Crevillente, Elche, Alicante y viceversa; con sucursales para recibir y entregar todos os encargos que se confíen.

DESPACHOS

- En Murcia, D. Ginés Ros, calle de la Frenaría, número 33. En Cartagena, D. Gregorio Briones, calle del Duque, 20, Droguería. En La Unión, D. Joaquín García, calle Zaplana, 2. En el Llano del Beal, D. José Olmos. En el Estrecho de San Ginés, D. José Carrión. Para la línea de Alicante y Torreveja En Murcia, D. Pascual Martínez, Frenaría, 33. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. En Callosa, D. Manuel Salluas, Mayor, 6. En Albatera, D. Pascual Serna, Plaza, 4. En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48. En Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27. En Portmán, D. Julio Murcia.

PRECIOS ECONÓMICOS

Salidas de Murcia para Cartagena y Alicante, todos los días por los trenes mixtos de la mañana. Regreso de estos puntos el mismo día por los trenes de la tarde.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

Anuncios económicos

por orden alfabético

- A. P. SUAYER. Cons. truye dentaduras me. dresimias y todas las operaciones las hace sin dolor. A las señoras. López Ferrer y C.^a, Platería, 37, regala por cada 2 reales de compra un cupon mercantil. A l comprador del Martillo de Oro, se le regala á por diez pesetas un buen raje de lana en color. A MA DE CRIA, para casa de los padres ó de la casa; leche de un mes, edad 26 años, primeriza. Razón Francisco el Campusino, Puerta de Orihuela, 28. ALMONEDA de una silla y varios muebles. Frenaría, 40. Barán razón en la Funeraria. A MA DE CRIA. — Para casa de los padres; leche de cuat. o meses. Darán razón en la Senda de Granada (Maciascoque), preguntando por Dolores García Alba. AGENCIA Aduanas, comisiones y consignaciones. Eduardo F. Luna Aguilas. A l querer trajes de caballeros, visiten ante todo á López Fernández, Platería, 81, que los realiza. A MA DE CRIA para su casa, leche de nueve días, edad 23 años, casada. Razón: María Campillo, calle de la Aurora. B icicletas Peugeot al con tado y á plazos, accesorios de todas clases. Rocamora, Príncipe Alfonso, 66. BELMAR Gran surtido en cafés crudos y tostados. Calle de Zambrana, 28. B uenos paños y pañetes para abrigos y capas. Encontrarán baratos las señoras, L. Fernández, Plt. 87. Bodega del CORREO. Vinos de Jumilla, aguas minerales superiores, añejos, de mesa varias marcas. B ancillos marca Boston. C las mejores del mundo se venden al precio de los peores. Papelería Inglesa. C ORSES á la medida. Variados modelos alta novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Purísima. E stá en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público y

Comerciantes Industriales

- Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público, 1. D EPENDIENTE entendido en ultramarinos se necesita. Carnicerías, 4 Salchichertá. E nlaces de plata para cartera y petacas desde cuatro peset s. Platería de Manuel Galán, Sociedad, 17. E SCULTOR J. DORADO Corvera, 38. Especialista Curaciones por el Massage Gimnasio Modelo, Frenaría. E xquisitos chocolates elaborados á brazo. Azúcares de todas clases. Zambrana, 28. E stá en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público y

Gran Hotel

IBORRA HOGOS superiores, vendedores. Joaquín Masía. La Valenciana, calle de la Platería, 38.

HOTEL NIETO

Traje de baño. Habitaciones reformadas. Muebles modernos. Pensión 5 pts. Cubierto 2'30

LEÑA

Se vende al por mayor y menor, calle Caballero, junto á cochera Tranvía

NOVEDADES Bazar Papelería Inglesa PLATERIA

OBJETOS de mimbre y cestas fuertes y buenas Trinidad Valls, plaza de la Carnicería. PRESTAMOS. Calle de la Merced, número 24. Despacho hasta primeras horas de la noche. Plantas artificiales y naturales desecadas, pequeñas y de gran tamaño. Gran B. Papelería Inglesa. POR celanas finas de China; juegos de café y te en estuches. Bazar Papelería Inglesa. Pimiento molido, superior, puro, garantizado. Se vende en latas de 50 cts 1 pta. y 2 ptas. Platería, 23.

Esqueles mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

Salón de EL LIBERAL DE Pascual Orozco Sanz

Centro general de suscripciones. — Venta de libros y periódicos. — Escritorio público y gabinete de lectura. — Inmense y variado surtido en tarjetas postales ilustradas. (Coloma, 1 y San Fernando, 43. (Frente á Correos) ALICANTE A todo el que se suscriba por un trimestre á EL LIBERAL, se le regalará un magnífico tomo de 4 pesetas. Muebles de todas clases (ANTIGUO COMERCIO DEL SILLON) DE Juan José Martínez Pascual, 11. — Murcia Precios económicos. Se ponen asientos á sillas de rejilla y madera.